

解码十九大

十九大：共创美好未来

张永恒 杨宁 刘少华 王俊岭 林小艺

“我们呼吁，各国人民同心协力，构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”

“要尊重世界文明多样性，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越。要坚持环境友好，合作应对气候变化，保护好人类赖以生存的地球家园。”

人类命运共同体：一种新的文明观

北京大学党委书记郝平代表，曾担任联合国教科文组织(UNESCO)第37届大会主席，他曾专门统计过，发现习近平总书记在不同场合的讲话中提过80多次“人类命运共同体”。“我认为对世界来说，中国提出的是最好的方案。”

“总书记提出的新的文明观，是对大国霸权主义的一种挑战。”在接受记者采访时，郝平提到，习近平总书记此前在联合国教科文组织的演讲中，强调文明是多彩的、文明是平等的、文明是包容的，这些提法得到了广泛共鸣，尤其是广大中小国家回应以特别热烈的掌声。“博科娃总干事当时就跟我提到，这应该是联合国教科文组织新的指导思想，我听了之后感到特别受鼓舞。”

“在我看来，人类命运共同体是这次十九大中一个非常重要的提法。”在接受记者采访时，贵州大学党委书记、校长陈坚认为，这一提法与中国的传统文化息息相关。和为贵、己所不欲勿施于人等理念，提倡的就是大家共同发展，这是中国对世界发展大方向的引导。

中国机械工业集团有限公司董事长任洪斌代表说，习近平总书记提出坚持推动构建人类命运共同体、实现共赢共享的这一中国方案，是中国为解决当前世界发展难题提供的一条解决之道、破局之道；习近平总书记提出的“一带一路”倡议，秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的理念，充分体现了中国的大国自信和时代担当。

“如今，我们中国人在海外各种场合正受到越来越多的尊重。这一方面是因为中国近年来综合国力和国际竞争力的不断提高，另一方面也与我们坚持推动构建人类命运共同体、积极推动‘一带一路’建设、帮助世界上其他国家共谋发展密切相关。”四川攀枝花钢铁集团电焊工何雨

代表在接受本报采访时表示。

全球治理体系：提供变革强劲动力

“中国是现有国际秩序的维护者、改良者，是全球和地区治理的参与者、引领者。”北京师范大学政府管理学院教授、亚欧研究中心主任李兴在接受本报采访时说。

李兴认为，关于“人类命运共同体”有四个方面的理解：第一，人类命运共同体体现中国国际观、全球观。地球是一个整体，世界是一个地球村，大家应该同舟共济，而不是“同舟共挤”。第二，人类命运共同体体现中国发展观，只有别人发展了，自己才能得到大发展。这种发展是共同的、可持续的。第三，人类命运共同体体现中国人本观。“以人为本”中的“人”不仅包括中国人民，也包括世界人民。第四，人类命运共同体体现中国生态观。要实现人和自然和谐相处、和谐发展，处理好人与自然的关系。

中国国际商会副会长李朝东在接受本报采访时说，新时代要为世界做出贡献。作为世界第二大经济体的中国，在世界的舞台上发挥着越来越重要的作用。中国不仅为中国人民创造福祉，也为世界人民共同富裕作出了越来越多的贡献。

中国人民大学马克思主义学院教授王易表示，倡导构建人类命运共同体，是习近平总书记深刻总结国内外历史经验、深入思考人类前途命运的智慧结晶，是中国共产党人立足时代大潮对全世界贡献的中国智慧和方案，是新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，具有十分重要的意义。

兰州大学马克思主义学院博士、约翰斯·霍普金斯大学高级国际问题研究院访问学者李亮接受本报采访时说：“华盛顿特区是美国各大顶尖智库的所在地。在我旅居华盛顿的这一年时间，各大智库的公开研讨会、讲座几乎有1/4的部分都与中国有关。在全球治理体系变革的过程中，中国既是学生，也是老师；既是受益者，也是奉献者；既是规则遵循者，也将是规则制定者。”

华侨华人：深受鼓舞共同受益

谈到中国近年来的外交成就，巴西中国和平统一促进会会长李锦辉瞬间神采飞扬，“这些年，‘中国道路’、‘人类命运共同体’成为了世界外交舞台上高频率出现的关键词，中国的经济、科技、国防等综合国力已经跃升世界前



图为在瑞士日内瓦联合国万国宫，与会人员出席“构建人类命运共同体与发展权的实现”边会。

新华社记者 徐金泉摄

列，同时祖(籍)国也在努力引领世界经济体系的变革，承担更多责任。这像一股巨大的‘冲击波’，对世界影响巨大，给海内外中华儿女带来振奋激励。”

“我最大的感受就是，过去的五年中，G20峰会、‘一带一路’高峰论坛以及金砖国家会议的成功举行，向世界注入了属于中国的经济能量，也向世界分享了来自中国的成功经验及海量机遇。”海外创业者、丝路旅行者合伙人傅子龙向本报记者表示。

美国耶鲁大学电机系访问研究员、科技创新委员会委员徐德清认为，习近平总书记在十九大报告中强调，中国坚持和平发展道路，推动构建人类命运共同体。中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。这充分显示了全球负责任的大国，我们旅美华侨华人深受鼓舞。十九大的胜利召开必将促进中国进一步的

改革开放和与世界的友好合作，促进中国的‘一带一路’倡议在世界上推动全球化的广度和深度。

新西兰国际妇女会会长廖小雪为自己有幸见证祖(籍)国在全球范围内发挥更大影响、承担更多责任而感到骄傲和自豪。“习近平总书记提出的‘人类命运共同体’概念，将中国硬实力及软实力推进到国际上。祖(籍)国的发展鼓舞了在海外的我们，在‘一带一路’的东风下，我们将积极讲好中国故事，努力弘扬传播中华文化，共担民族复兴的历史责任，共享中国繁荣富强的伟大荣光！”

菲律宾华教中心主任黄锦铭表示，当前，广大海外华文教育工作者对未来更加有信心，愿意撸起袖子加油干，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，为构建人类命运共同体作出自己的贡献。



中外携手 情暖重阳

2017年10月22日，外国留学生在糕点师指导下为老人制作重阳糕。当日，江苏大学的外国留学生和镇江市金山街道红光社区志愿者共同走进康居老年公寓，开展“中外携手，情暖重阳”活动，为老人制作重阳糕，并与老人们一起品尝，开心聊重阳习俗，迎接即将到来的重阳节。

图为10月22日，外国留学生和志愿者们与老人一起品尝重阳糕。

石玉成摄(人民视觉)

海外眼

十九大推动中国进一步参与全球治理

杰夫·安德森

我是来自美国西雅图摩瑟岛的杰夫·安德森，我是在这个岛上出生和长大的。我是一家贸易公司的老板，主要做中美贸易，我非常关注中共十九大。

我很关注中共十九大传递出来的一些信息。我认为中共十九大将推动中国进一步参与全球治理。过去这5年，是中国特色大国外交不断取得进展的5年。我去过中国，就像习近平总书记说的，中国好，世界才更好。我希望中国好，因为中国好，我的国际贸易生意就好了。北京离西雅图只有一条船和一架飞机的距离，希望我的生意能在这条贸易往来的线上畅通无阻。

我和中国的渊源是从我交了一个中国留学生朋友开始的，那是2004年。我开始读中国的历史，学习中国的文化和汉语。

在2009年我第一次踏上中国的土地，到了北京机场，这个庞大的现代化的机场简直让我惊呆了。我去了很多城市，青岛、成都等。中国是美食的天堂，我爱这里，我当时发誓我一定会把美国食品的生意带到中国。我有一个中国梦，把公司的产品出口到中国去，把中国的好产品引进到美国来，把双向的国际贸易做强做大。

阿里巴巴集团在一个小居民楼起步，如今成长为一个世界知名的大公司。这说明只要你足够努力，有毅力、有决心，就可以实现梦想。

我在持续关注着中国，我知道在互联网应用上中国是很牛的。现在只要带一个手机，基本上能解决生活中的所有问题：打车、付款等等。中国的银行、快递、网购、送餐服务等，都太方便了。

(崔依依 于川梓整理)

作为一名外派教师，我在海外工作了五年。这五年是以习近平同志为核心的党中央带领全国人民砥砺奋进的五年。听着习近平总书记的十九大报告，我禁不住多次流下激动的泪水，对十九大报告里“文化自信得到彰显，国家文化软实力和中华文化影响力大幅提升”体会非常深刻。

五年前，我刚刚外派到菲律宾。当地华侨华人对中国的认识还很滞后，学校里的大部分学生之所以学习汉语是因为家庭要求，多是以保留民族的语言和文化为目的，学习汉语的积极性不是太高。

随着中国的国际地位不断提升、国家形象越来越好，菲律宾华人社团参加中国侨办和其他有关单位的活动热情越来越高涨，华裔学生学习汉语的积极性也有了很大提高。经常有人向我咨询各种各样的关于中国的问题，期待着有机会到中国去走走看看。

今年，我被侨办改派到泰国工作，更是进一步体会到中国发展对海外的影响：泰国的机场、商店和许多公共场合都有明显的中文标识，

商店里更是用显眼的字体打出“我会说中国话”、“本店欢迎微信、支付宝支付”等，我和同事出去经常受到各种优待。

我所在的华校地处泰缅边境交界处的一个小城，但是华文教育却异常火爆。学校因为场地和师资限制已经达到最大规模2000多人，可是仍然不能满足当地人学习汉语的要求，学校不得不用考试选拔来招生！

目前，华校的生源组成也不仅仅是华裔子弟，所在国的其他民族也纷纷把孩子送到华校学习，希望后代通过在华校的学习和训练，能够说中国话、受到中华文化的熏陶，进而了解中国，提高与中国沟通交流水平。用泰北华文校联谊会主席陈汉展先生的话说是“以前，他们(指泰国人)认为不学习英语会‘吃亏’，现在，他们觉得不学习中文会‘吃亏’”。

习近平总书记的十九大报告对中国未来宏图的描绘，既符合时代要求，又具有很强的可操作性。国外的很多朋友在和我谈起这次十九大报告时，都会说“中国人了不起”这句话！相信在今后的日子，我们的国家会在新时代中国特色社会主义思想指导下越来越强大！

(作者为菲律宾红烛华文教育基金会咨询委员)

在海外感受中国发展

张杰

海外之声